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ATA nº 1662/2023 de 03 de julho de 2023 

Aos três dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

décima primeira sessão ordinária, na sala de sessões da Câmara de 

Vereadores de IraÍ os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério 

Larentis, Franciele Diotti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela 

Panegalli, Nelci Francisconi do Amaral, e Vilanil Natalice Correia, sob a 

Presidência do vereador Paulo Martins.  

Ao dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que 

fizesse a leitura da ata nº1661/2023 na qual onde após lida e apreciada foi em 

votação sendo aprovada por unanimidade. Na oportunidade foram discutidas e 

aprovadas as seguintes matérias. 

 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por unanimidade o PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº046 DE 28 
DE JUNHO DE 2023. 
 

Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por unanimidade o  PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº004 DE 

03 DE JULHO DE 2023. 

 
Aprovou por unanimidade a  INDICAÇÃO Nº016 DE 30 DE JUNHO DE 2023 

proposta pela  vereadora Maristela Panegalli . 

Aprovou por unanimidade a  MOÇÃO DE PESAR Nº042/2023: De autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem MOÇÃO 

DE PESAR, para a família JOÃO CARVALHO DE OLIVEIRA pelo seu 

falecimento ocorrido no dia 11 de junho de 2023. 

Aprovou por unanimidade a MOÇÃO DE PESAR Nº043/2023: De autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem MOÇÃO 

DE PESAR, para a família EVONIR GIOTTI pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 18 de junho de 2023. 

Aprovou por unanimidade a   MOÇÃO DE PESAR Nº044/2023: De autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, propõem MOÇÃO 

DE PESAR, para a família OGELIO FRAGATA DOS SANTOS pelo seu 

falecimento ocorrido no dia 26 de junho de 2023. 
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ESPAÇO DOS ORADORES:  

 

Vereadora Vilanil Natalice Correia:   Em primeiro momento a Vereadora  

gostaria de agradecer a Deus por ter  lhe dado duas chances de assumir como 

Vereadora aqui na Câmara de Vereadores, agradecer ao Presidente Paulo 

Martins, aos colegas Vereadores, ao Vereador Gilson Conzatti pela 

oportunidade e também desejar melhoras, e que ele se recupere logo para 

assumir o seu lugar como vereador, cumprimento o público presente, aos 

ouvintes da radio marabá, ao pessoal do facebook, agradecer ao povo Iraiense 

que acreditou e votou em mim, também agradeço ao pessoal da Tenda das 

Cuias da BR 386, em especial seus filhos, noras e netos que estão aqui.  E 

Gostaria de fazer uma indicação verbal ao Executivo para que faça melhorias 

na av Bento Gonçalves, que faça algumas melhorias no calçamento, e também 

que de uma atenção especial na iluminação de algumas ruas que ainda estão 

sem luz e por fim agradece novamente ao Presidente e pelo espaço de fala. 

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues:  A vereadora começou seu espaço falando 

sobre o Projeto do Executivo, disse que não quis se manifestar antes e ela 

votou favorável ao projeto pois sabe que o pessoal que utiliza o IPE com 

certeza precisa, com familiares que possui alguma doença e que muitas vezes 

não conseguem realizar a consulta se for particular,  e disse que essa é mais 

uma realidade do retrocesso do governo do Eduardo leite, disse que consegue 

observar o quanto as coisas estão decaindo, essa proposta do ipe aumenta 

117,5% nos municípios e nos estados  apenas 14%, então em termos 

percentuais, vai de 3,1% para 3,6% nos estados, e com isso acaba sendo que 

quem ganha mais paga menos e quem ganha menos paga mais.  

 Gostaria de comentar  a respeito do lançamento do plano safra da CRESOL, 

onde ele e alguns vereadores  estiveram presente na noite de quinta-feira dia 

29,  onde foi lançado o plano safra 2023,2024  e o valor que será investido 

nesse programara será de 364 bilhoes  com aumento de 26,8% em relação ao 

governo anterior, então será a maior plano safra da historia.  Tambem disse 

que no sábado participou do evento em comemoração ao aniversário do 



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br  - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

município, gostaria de parabenizar os munícipes, cada um faz a sua parte,  

cada um faz a sua historia, e ela disse que  é uma alegria enorme para ela 

poder estar escrevendo um pouco da historia dela juntamente com as pessoas 

que vivem aqui.  Participou do show de patinação que foi muito bonito e 

interessante e logo após um baile com a banda cosmo express  que também 

estava muito bom.  

Também não poderia deixar de falar sobre a votação do TCE que por maioria 

tornou o ex presidente inelegível na ultima sexta-feira,e a vereadora disse que 

as pessoas estão falando que ele se tornou inelegível por ter falado o que 

pensa mas não foi por isso, foi porque ele abusou do poder publico político e 

usou  indevidamente os meios de comunicação, usando o palácio para fazer 

encontros com embaixadores estrangeiros e  disse que sabem que isso não 

pode ser feito lá, mas ele achou que poderia. Por fim gostaria de agradecer o 

espaço e desejar uma boa semana aos ouvintes. 

 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:   O vereador iniciou mandando um 

abraço para as pessoas da comunidade da vila salete, disse que nos últimos 

dias teve a festa dos italianos e ele pede desculpas por não se fazer presente 

pois estava a trabalho fora do município, mas disse que foi um prazer ser um 

dos patrocinadores desta festa.  

Tambem  disse que  foi novamente na rua antonio vila nova e ficou muito feliz 

por  ver que o serviço começou novamente lá, e gostaria de fazer uma 

indagação para os vereadores desta casa, e ele sente que quando os 

vereadores fazem alguma cobrança algumas pessoas não gostam, mas ele 

quer dizer que ele como vereador vai continuar fazendo o que ele faz, trazendo 

as coisas para essa casa, disse que não tem problema nenhum para falar a 

verdade e vai continuar trazendo os problemas da comunidade  para dentro 

desta casa, fazendo cobranças como aconteceu em relação a rua antonio vila 

nova, também convidar os vereadores para que quando acontecer situações 

como essa, irem lá olhar, pois  a maioria das obras que acontecem tem dado 

certo porque os vereadores ficam em cima e cuidam para que o nosso 

município fique do jeito que a gente quer que ele esteja e quando é feito 

alguma queixa não é para afrontar algum vereador ou o prefeito, mas é feito 

para que possa melhorar e lhe chama a atenção, que semana passada foi 

aprovado um projeto para contratação de engenheiro e ele procurou um 

engenheiro para dar uma olhada numa obra e não tinha nenhum na prefeitura, 
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então se contrata o engenheiro, se paga o engenheiro e  quando precisa não 

tem.  

Falou também que na rua Edivino Stangler deu uns problemas de laje e 

precisou ser feito mudanças nas bocas de lobo,mas  não colocar na frente da 

entrada da  casa das pessoas, se tivesse colocado um metro para  o lado não 

daria tanto problema como deu, então se o engenheiro tivesse ido dar uma 

olhadinha essas coisas não iriam acontecer e são essas situações que as 

pessoas procuram e cabe ao papel do vereador ir fiscalizar essas obras, mas 

parece que o povo esta entendendo que o vereador gringo é chato e ele disse 

que talvez seja chato mesmo, mas ele é chato com as coisas erradas, e não 

com o que esta certo  e falar para a população de irai que a função do vereador 

é essa, é fiscalizar,  é cuidar, o município tem melhorado muito pois os 

vereadores desta casa estão dando atenção para as pessoas da cidade, cada 

vereador com o seu jeito mas tem dado atenção para o povo, tem vereador que 

participa mais de igreja, tem outro que participa das comunidades, tem  

vereador que participa das vilas, tem o vereador da área indígena, então são 

essas coisas que nunca existiram antes e hoje é realidade.  

E disse que não é porque começou a politica que os vereadores estão 

cobrando alguma coisa pois é a função deles,  e o poder executivo não precisa  

que nenhum vereador defenda eles aqui dentro, eles se defendem sozinho, é 

só trabalhar certo e   a politica vai começar no tempo que for pra começar, mas 

eles como vereadores tem que fazer a sua parte que é cuidar dos votos das 

pessoas que votaram neles, que confiaram neles. Tambem lhe chama a 

atenção é que muitas pessoas não aceitam criticas e ele vai fazer uma 

cobrança aqui da câmara, o facebook da câmara tem gente bloqueada, mas 

estão bloqueados porque são críticos?  Apagam comentários, bloqueiam as 

pessoas que fazem criticas, então o vereador disse que isso é errado, então 

ele pede ao presidente e sabe que não foi ele, para que de uma  ordem direta   

e desbloqueiem as pessoas que estão bloqueadas pois todo mundo tem direito 

de cobrar sim. 

 

Vereador Clério Larentis: O vereador iniciou dando as boas-vindas a vereadora 

Abigail, e dizer para ela aproveitar pois também faz parte dessa casa, disse 

que é um prazer para os vereadores tê-la novamente aqui.  

O vereador falou sobre os 90 anos do município de irai, disse que nos últimos 

anos essa administração trouxe muita alegria para os nossos munícipes, 
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principalmente nesses 90 anos com a inauguração de várias obras no 

município, mas o vereador gostaria de destacar o campo do irai, esse campo 

que ficou anos e anos parado infelizmente, então quer dizer que o seu amigo, 

vice prefeito Esequiel que não mediu esforços, e não só ele mas também toda 

a administração e várias pessoas do nosso município, ele e o vereador gringo 

também quando faziam parte da secretaria, e depois de muitos anos então 

felizmente foi inaugurado, com alambrado, grama, drenagem, iluminação de 

primeira, então o vereador só tem a agradecer as pessoas que trabalharam 

para que pudesse ser feito isso e hoje é uma realidade para o nosso município, 

e naquela noite deu para ver como as crianças  gostaram.  

Também faz um agradecimento especial ao Raul andrade  pelo trabalho feito  

com essas inúmeras crianças que participam da escolinha dele e gostam do 

esporte, mas se falassem que a anos atrás ali no campo foi feito uma arena 

para um rodeio?  O vereador disse que não tem nada contra o rodeio mas 

poderiam ter feito em outro lugar mas infelizmente havia acontecido isso e 

felizmente hoje o campo é novamente uma realidade, e é uma alegria para os 

vereadores e também para a administração quando  se chega aos 90 anos, 

então várias obras feitas, e nosso município cresceu muito nos últimos anos, 

então é uma alegria muito grande e o campo esta ai para receber jogos de 

todas as regioes pois é oficial, e por sinal hoje o campo é maior, não sabe a 

metragem ao certo mas é maior do que antes. 

Também em conversa com o prefeito pela parte da manhã a respeito da 

iluminação, estão terminando a troca de lâmpadas para as luzes de led, se ele 

não se engana estão trocando na safira e no posto de fiscalização e depois 

será feito as trocas na comunidade indígena, no campo da aviação e perto do 

vereador Jadir, e dali vai para vila salete, vila lourdes, goretti, e também a santa 

julia.  Sobre o Bolsonaro se tornar inelegível, ele fica um pouco triste e quem 

somos nós para dizer se esta certo ou errado,  mas  na época também a dilma 

convidou embaixadores estrangeiros e nada aconteceu para ela, então não da 

pra entender  que para uns tem uma lei e para outros  outra lei e para o 

vereador  as coisas funcionam da seguinte forma, se é hoje ou 10 anos atrás 

as consequências são as mesmas, a constituição é a mesma ainda , então fica 

um pouco triste pois o Bolsonaro tantos anos político e nunca conseguiram 

pegar nada dele e agora por convidar embaixadores  para uma reunião, se 

apoiaram ele ou não  o vereador não sabe mas a dilma fez a mesma coisa e 

nada aconteceu, por isso fica triste, por ele gostar da verdade, realidade, 

transparência, e independente de partido pois ele defende mais as pessoas, 

pois aqui em irai se conhece todo mundo e não defendem só um partido e sim 
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todos os Iraienses, todo mundo com o seu valor e o vereador nem discute isso  

mas saber quem defender na hora certa, então nesse caso ali o STF se passou 

um pouco, e quem sabe o Bolsonaro apoie um candidato mais forte e com o 

apoio dele  vamos ganhar com mais força a eleição a não ser que tornem 

vários candidatos da direita  inelegível e quem sabe eles usem a esquerda 

como se exemplo,  unir a direita contra a esquerda,a direita se divide e a  

esquerda se une, mas seria isso e disse que  a amizade com a vereadora 

paulinha é grande e quem são eles para dizer o que é certo e errado.  

 

Vereadora Maristela Panegalli:  Inicialmente em especial cumprimentou a 

família da vereadora Abigail, ao pessoal de casa, os que ouvem pela radio 

marabá que ficam esperando para ouvir, ao final são  duas sessões por mês e 

as vezes não se tem muita coisa aqui na câmara, sobre o facebook alguns são 

bloqueados, outros são cortados mas ela acredita que agora isso vai mudar, 

pois estamos numa democracia e além do presidente ter o poder de mandar na 

casa, os vereadores também poder dar suas sugestões e as criticas que vem 

serão construtivas e vao criticar ela, o vereador neco, a vereadora Franciele, 

vao criticar todos e quem sabe seja bom para poder acordar, tipo um puxão de 

orelha.   

Também falou sobre os 90 anos história do nosso município  de irai,90 anos 

que tem politicas publicas aqui em irai, e quer dizer ao vereador clerio e a 

vereadora paulinha  que isso de falar que tal prefeito fez errado, tal prefeito fez 

certo é ter história sobre o município, mas ela tem certeza que todos os 

prefeitos que sentaram na cadeira da prefeitura fizeram o melhor que puderam 

para o nosso município e sabem que tiveram vereadores no passado que 

prejudicaram os prefeitos, vereadores de todas as siglas, mas essa legislação 

aqui não ter partido, disse que todos nós somos Iraienses e temos um objetivo 

em comum que é fazer irai cada dia ser melhor, disse que teve sim um rodeio 

aqui em irai e um prefeito que teve coragem de fazer, pois é caro algo assim, e 

tivemos a oportunidade ver um rodeio aqui em irai, na nossa cidade, nós 

tivemos patinação  no ultimo final de semana que é algo caro e talvez  não 

teríamos oportunidade de ir ver em outra cidade,  temos a melhor banda da 

regial sul  que é o cosmo express e o show deles foi gratuito, que benção poder 

fazer shows gratuitos para as pessoas, disse que temos muitas coisas boas na 

nossa cidade e  não valorizamos,  esta na hora de parar de fazer rasgação 

politica, chega de  jogar pedras em arvores que da fruto e quer parabenizar o 

executivo por estar fazendo o melhor que ele pode, todos fizeram o melhor que 
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eles puderam, seja o volmir bieslki, o seu pigato, o maninho, e o próximo 

também ira fazer o melhor que ele conseguir, e assim é com os vereadores,  

um não elogia o outro, se ela trouxe algo para o município ninguém fala, se o 

vereador neco trouxe  ninguém fala isso tudo porque a sigla é diferente, disse 

que quem não esta contente é para pegar  as malas é ir embora, mas busque 

algo para o seu município,  e nesse momento ela quer parabenizar   o 

secretario da saúde que irai tem a melhor saúde nesses 90 anos e ela é a 

prova viva, em fevereiro ela fará 20 anos que trabalha na área da saúde e com 

o orçamento que temos fizeram milagres sim, tem médicos bons, médicos 

especialistas, mas nem Cristo agradou todo mundo, vamos se perdoar,  

perdoar as pessoas, ter empatia.  

Parabeniza também o secretário de turismo o vini chequim, pelos talentos que 

ele trouxe no domingo e se apresentaram na praça, as famílias estavam la 

prestigiando e sempre quem reclama é quem  nunca participa  de nada mas 

fica criticando e isso tudo não foi de graça, saiu do suor da  pessoa 

responsável no executivo, o pessoal do turismo,  então vamos ter empatia, 90 

anos de irai e cidade tinha, e é nossa função ajudar a reerguer a cidade das 

cinzas, e sempre quem critica é quem não faz nada  para melhorar mas e sera 

que essas pessoas ajudam irai? Fazem compras em irai, colocam a placa do 

seu carro no município para retornar o ICMS? Por fim a vereadora disse que 

ama irai, e esta criando os seus filhos que são abençoados por Deus, e quem 

não tem problema que atire a primeira pedra e parabeniza  todos os talentos  

que cantaram domingo, a julia,  geovana, maria santa helena, bernardo,maria, 

Arthur, vitor, Gabriel, maria valentina, leticia, antonio, a banda tcho weets, sofia, 

julia de sordi,natalia di bernbardo, Priscila e natan , isa e Raul, Daniel e luiza 

backes  e josé Itamar salvaldor, então parabéns a todos pela coragem de 

cantar em público, pois não fácil,  parabéns para a família,  a administração 

que esta fazendo milagre com o pequeno orçamento que tem. 

 

Vereadora Franciele Diotti:  Cumprimenta a todos, e disse que muitas pessoas 

escutam pela radio marabá a sessão e pode não parecer, mas tem muitas 

famílias que nos ouvem, até os seus alunos dizem que escutam ela pela radio 

e comentam com ela, que ouviram sua voz e    a vereadora disse que é muito 

gratificante saber disso.   

A vereadora gostaria de agradecer os seus colegas que compreenderam a 

alteração feita  na lei 2536/2011 e que votaram favorável ao seu projeto  onde 

foi acrescentado seis incisos tornando essa lei mais atualizada e rigorosa 
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contra os agressores de mulheres, objetivando a proteção das nossas 

mulheres nas nossas cidades porque nos não podemos mais aceitar esse tipo 

de situação que acontece e como ela falou na ultima sessão, não ficar  só 

fazendo discurso, precisamos começar a agir,  impor leis porque se não 

sempre vai ser a mesma coisa, então a atualização dessa lei é uma forma de 

mostramos que a sociedade  não vai mais  aceitar esse tipo de ação e que tem 

implicações sim, inclusive no âmbito do trabalho, se o agressor é impedido de 

receber um cargo de confiança por uma agressão cometida por ele, acredito 

que ele vai começar a refletir sobre o que esta fazendo dentro da sua casa, 

com a sua família, na frente dos seus filhos , então ao longo do meses como 

vereadora e procuradora da mulher ela quer realizar uma serie de ações que 

venham beneficiar as mulheres do município  e essa lei é uma forma de excluir 

os agressores em cumprimento de pena do serviço publico que atende o 

principio da moralidade, considerando que a pratica de violência doméstica 

contra a mulher ou familiar, ela compromete a integridade ética e tornando a 

pessoa incompatível com a moral e a reputação que se espera de um servidor 

publico.  

Tambem parabeniza a administração  de irai pelos seus 90 anos de  sua 

emancipação política e administrativa, são 90 anos de muitas histórias, muitos 

prefeitos e vereadores que passaram pela nossa cidade, pessoas que erraram, 

que acertaram pois ninguém é perfeito, todos temos falhas , mas temos que 

buscar sempre acertar e não ficar olhando pra trás, o que não deu certo, não 

ficar remoendo o passado pois se não as coisas não dao certo, temos que 

olhar para frente, então é isso que deseja para os seus colegas, que tenham 

pensamentos positivos, claro que é normal ter divergências políticas  e tem 

pessoas que até gostam de ouvir essas diferenças e política é isso e está 

presente a todo momento na nossa sociedade, mas temos que aprender a 

olhar pra frente e querer sempre o melhor, a criticar menos e fazer mais elogios 

e como é raro  vem alguém fazendo elogios quando alguém faz alguma coisa 

boa no nosso município, e esta aqui o Raul que a vereadora já falou na ultima 

sessão mas merece de novo os parabéns pelo trabalho que vem fazendo com 

as crianças e adolescente do nosso município e ela ve o quanto as famílias 

gostam desse trabalho e parabeniza essas famílias que levam os seus filhos 

nos treinos,  e é algo que nas outras cidades não tem e a gente ve as crianças 

perdidas por ai precisando ser resgatadas desse mundo errado, então ela faz 

um apelo para essas famílias  e aos pais que não levam seus filhos, pois  as 

crianças são crianças apenas uma vez e quando ele crescer ele vai ter 

saudade da infância, então levem eles, sabe que a maioria trabalha mas o 

tempo que puderem ter com eles passem com eles.  
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No final a vereadora falou que no dia 28 de junho o deputado federal afonso 

hamm  do Partido progressista  esteve na cidade,  esse deputado que ela 

mencionou na ultima sessão que destinou nos últimos 13 anos, mais de um 

milhão e meio de recusos para todas as área do município, saúde, turismo, 

agriciltura, educação, infraestrutura,então ele esteve conosco na cidade e já se 

comprometeu para agora no mês de setembro mandar mais um recurso para o 

próximo ano, uma emenda  de 400 mil reais, que vai beneficiar os nossos 

produtores rurais,será algo que vai vir para somar muito e é isso que 

precisamos, de deputados, de pessoas que estejam conosco e ela da essa 

noticia da bancada progressista , então só tem a agradecer a todas as 

pessoas, agradecer a administração e como o vereador gringo falou, essa 

câmara é a câmara dos vereadores que mais dao atenção para a comunidade, 

pois mesmo com as suas funções particulares estão correndo atrás para 

melhorar o nosso município  e ouvindo os anseios da comunidade.  E por fim 

deseja um excelente mês de julho a todos e que seja muito abençoado. 

 

 Ao final da sessão o Presidente Paulo Martins também se pronunciou sobre os  

90 anos do nosso município, parabenizando a administração publica em nome 

do prefeito Vilson e todos os envolvidos  e como os colegas falaram sobre os 

atrativos e como a vereadora Maristela falou, os novos talentos, disse que foi 

uma coisa muito bonita, ver as crianças cantando, os jovens participando, 

também a banda cosmo express que sempre anima a todos com suas musicas, 

a inauguração do calçadão que era uma obra que todo Iraiense pedia, com 

mais conforto e segurança para quem usa o calçadão, ao ciclismo com o 

professor cesar e parabeniza ele pela organização, e agradecer a todos os 

colegas vereadores que apoiaram o almoço da apae, o pessoal da segurança 

explicando para a comunidade o que é certo, e o campo do irai também com o 

Raul que faz o trabalho  voluntario com as  80 crianças, uma pena que choveu 

pois com certeza iriam mais pessoas prestigiar esses acontecimentos, e aos 

críticos que falam mal dos vereadores, coloquem seu nome na próxima eleição 

e se elejam para saber como é ser um vereador.  Entao o vereador não vai 

citar nomes mas parabeniza a todos os envolvidos que fizeram com que esses 

momentos pudessem acontecer.  

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 17 
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de julho de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


